# 如何理解"十五五"时期经济社会发展的主要目标

新华社北京11月21日电 《中共中央关于制定国民经济 和社会发展第十五个五年规划 的建议》紧扣全面建成社会主 义现代化强国"两步走"战略 安排,锚定到2035年基本实现 社会主义现代化目标,综合考 虑未来发展趋势和条件,从7 个方面明确了"十五五"时期 经济社会发展的主要目标。这 些目标顺应时代要求、符合客 观实际, 既鼓舞人心又切实可 行,是未来5年发展的"指挥 棒"和"风向标"。可以从以 下3个方面加深理解。

第一,"十五五"时期经 济社会发展主要目标设置坚持 了系统观念。中国式现代化涵 盖经济、政治、文化、社会、 生态文明等各个领域,追求各 方面协调发展、共同进步。到 2035年基本实现社会主义现代 化目标,是由各领域分目标耦 合而成的整体性目标。《建 议》统筹考虑"五位一体"总 体布局和安全发展要求,与党 的二十大提出的到2035年基本 实现社会主义现代化的8个方 面目标对标对表, 明确提出 "十五五"时期经济社会发展 要实现"高质量发展取得显著 成效"、"科技自立自强水平大 幅提高"、"进一步全面深化改 革取得新突破"、"社会文明程 度明显提升"、"人民生活品质 不断提高"、"美丽中国建设取 得新的重大进展"、"国家安全 屏障更加巩固"等7个方面的 主要目标。完成好"十五五" 时期的这些主要目标,将为到 2035年基本实现社会主义现代 化奠定更加坚实的基础。

第二,"十五五"时期经 济社会发展主要目标突出了战 略导向。《建议》将"十五 五"时期经济社会发展主要目 标与到2035年基本实现社会主 义现代化、本世纪中叶全面建 成社会主义现代化强国目标贯 通起来,聚焦推进中国式现代 化的基础支撑和瓶颈制约,力 争在打通国民经济循环堵点、 破解社会民生痛点、抢占大国 博弈制高点等方面取得突破性 进展,以五年阶段性目标完成 支撑现代化战略接续落实。比 如,聚焦现代化建设中的短板 弱项,为确保到2035年实现人 均国内生产总值达到中等发达 国家水平,进入创新型国家前 列,基本实现新型工业化、信 息化、城镇化、农业现代化, 基本公共服务实现均等化等目 标,《建议》明确提出"十五 五"时期"经济增长保持在合 理区间"、"经济增长潜力得到

充分释放"、"新型工业化、信 息化、城镇化、农业现代化取 得重大进展"、"重点领域关键 核心技术快速突破,并跑领跑 领域明显增多"、"基本公共服 务均等化水平明显提升"等目 标要求。这些目标要求体现了 鲜明的战略导向。

第三,"十五五"时期经 济社会发展主要目标把握了阶 段性要求。"十五五"时期承 前启后,是基本实现社会主义 现代化夯实基础、全面发力的 关键时期。《建议》着眼影响 现代化阶段性目标实现的突出 问题,作出针对性部署。比 如,强调完成"社会主义市场 经济体制更加完善, 高水平对 外开放体制机制更加健全" "碳达峰目标如期实现"、"建 军一百年奋斗目标如期实现" 等既定目标要求。同时,根据

国内外发展环境变化的阶段性 特征,《建议》提出反映时代 特色的标志性目标。比如,提 出"居民消费率明显提高,内 需拉动经济增长主动力作用持 续增强"目标要求,以体现做 强国内大循环的导向; 提出 "发展新质生产力、构建新发 展格局、建设现代化经济体系 取得重大突破"目标要求,以 体现加快新旧动能转换的导 向;提出"教育科技人才一体 发展格局基本形成"目标要 求,以体现提升国家创新体系 整体效能的导向;提出"居民 收入增长和经济增长同步、劳 动报酬提高和劳动生产率提高 同步"目标要求,以体现进一 步完善收入分配制度的导向; 等等。这些目标突出体现了未 来5年经济社会发展的阶段性

报告认为,习近平生态文明思 想是马克思主义基本原理同中国生 态文明建设实践相结合、同中华优 秀传统生态文化相结合的重大成 果,科学回答了生态文明建设的中 国之问、世界之问、人民之问、时 代之问。

报告指出,在习近平生态文明 思想的科学指引下,中国既坚定走 好人与自然和谐共生的中国式现代 化道路, 也以大国担当坚持做全球 生态文明建设的重要参与者、贡献 者、引领者,为全球可持续发展注 入强大的确定性。

在中国绿色实践的基础上,报 告提炼出一套系统完整、科学有 效、可供借鉴的生态文明建设经 验,即以国家意志推动生态文明理 念融入经济社会发展宏观战略,以 治理体系变革筑牢可持续发展的制 度根基和保障,以科技创新提升可 持续发展的内生动能,以天下情怀 汇聚可持续发展的全球合力。

当生态危机成为威胁人类生存 发展的巨大挑战,建设清洁美丽可 持续家园的任务变得更加紧迫。报 告呼吁,各国应携手共建清洁美丽 可持续世界。站在新的历史起点 上,中国将继续秉持开放包容、合 作共赢的原则,以务实行动推动全 球可持续发展、携手世界各国共赴 生态友好的现代化。

在2025全球熊猫伙伴大会上, 报告由新华通讯社总编辑、新华社 国家高端智库学术委员会副主任吕 岩松主持发布。这是继2024年11月 新华社国家高端智库和习近平生态 文明思想研究中心在成都发布《让 世界读懂美丽中国的"绿色密 码"——习近平生态文明思想的中 国实践与世界贡献》后,又一对 习近平生态文明思想进行阐释的重 磅智库报告。

# 手迈 球可 向生 持续发展 的 献 与实践引领 近 平 智态 报明 发

### 项目建设 赋能产业发展

11月17日,位于柳北区白露工业园的柳 州长鸣高精火车模型及铁路周边文创产品生 产基地建设项目(一期)2#厂房主体封顶, 工人们正抢抓室内施工进度。

据了解,该项目已入选我市重大项目清 单,规划建设3栋厂房。其中,一期工程2# 厂房建筑面积约1.7万平方米。为满足市场 需求,长鸣科技通过新建厂房、新增设备、 扩充人员等举措进一步扩大产能。项目建成 后,将进一步推动中国火车模型行业的产业 化进程,不仅能带动经济发展,更有望填补 国内高端火车模型产业的空白。

全媒体记者 黄蕊 摄



#### 我市大中小学"工业思政课"联盟和教学研究中心成立

## 培养热爱工业的优秀人才



学生们体验"工业思政课"。

日报消息(全媒体记者周 仟仟报道摄影) 11 月 20 日 柳州市大中小学"工业思政 课"联盟和教学研究中心在柳 州职业技术大学成立,标志着 我市在推进大中小学思想政治 教育一体化建设上迈出了实质 性步伐, 也标志着我市"工业 思政课"品牌建设进入了资源 整合、协同创新的新阶段。

柳州是西南工业重镇,百 年工业发展史是思政教育最鲜 活的教材。我市教育系统以思 政"小课堂"为基点,构建 "小学启蒙认知、初中研学体 悟、高中探究分析、大学实 践创新"的递进式课程体 系。市级投入50万元优化10 所校级实践教学场馆,带动

38 所中小学建设特色场馆, 并 遴 冼 建 设 " 双 百 精 品 课 程",推动课程协同育人。同 时,善用社会"大课堂",围 绕柳州产业特色开发"传统 工业寻根""新兴产业探秘" 等主题路线,编制实践指导 手册, 打造"钢铁是怎样炼 成的"等精品研学项目,广 受学生欢迎。

今年4月,柳州市委教育 工作领导小组印发《柳州市大 中小学"工业思政"品牌建设 实施方案》,构建"1399N" 育人体系,将工匠精神、实业 报国理念贯穿全学段,着力打 造具有柳州辨识度的思政品 牌。目前,由市教育局统筹指 导、柳州职业技术大学牵头成

立的联盟已覆盖全市10个县 区, 共66所大中小学校。

据悉, 联盟和研究中心成 立后,将着力构建"全场景" 大课堂, 搭建"多元化"大平 台,锻造"高素质"大师资, 打造具有广泛影响力与显著育 人成效的柳州"工业思政课" 品牌,培养热爱工业、投身实 业、具有家国情怀的优秀人 才,服务柳州经济社会高质量 发展。

现场,鱼峰区教育局、市 景行小学、市二中、柳州铁道 职业技术学院等分享了"工业 思政课"建设经验。柳州职业 技术大学、柳州市钢一中学师 生联袂呈现一堂跨学段、沉浸 式的"行走的工业思政课"。

### 从职场新人到骨干人才



乔锋接待来访客户。

(上接一版)一年后,他 子,人生迈入崭新阶段。 因表现突出,被提拔兼任 办公室秘书,从"握方向 盘"转向"提笔写文案、 牵头办会议"。

企业的接纳与信任, 给了他突破自我的勇气。 他主动考取工程类职业资 格证书,虚心请教业务知 识,跟着团队跑项目、攻 难关。在企业向外拓展业 务、突破发展瓶颈的过程 中, 乔锋也在同步成长, 从职场新人蜕变为企业发 展的骨干。

#### 共赴未来,个人 与城市的双向奔赴

"从职场新人到中层 副职,我的每一步成长, 都踏准了城市发展的节 拍。"谈起这几年的变

化, 乔锋语气笃定。 政策支持不仅为企业 注入了人才活力,也为乔 锋打开了接触业务、持续 学习的大门。企业的快速 发展与他的个人成长同频 共振,而城市发展的红 利,也悄然改变着他的生 活——凭借稳定收入,他 在市区买房、成家、生

如今的乔锋,不仅负 责统筹公司部分业务,也 常主动分享自身经历,帮 助新同事适应岗位。"政 府为企业提供发展的土 壤,企业为我搭建成长的 平台。这种双向奔赴让我 深切体会到,个人的奋斗 从来不是孤军奋战。"

谈及未来, 乔锋说: "我想继续跟着企业一起 向前冲, 也期待见证这座 城市更多的变化。毕竟, 我和它的故事,新的篇章 才刚刚写就。'

后记: 乔锋的故事, 并非个例。"十四五"期 间,我市对符合政府安排 工作条件的退役军人安置 率达到100%。通过出台 促进退役军人高质量就业 实施方案、创设就业服务 联合体平台、定期举办专 场招聘会等举措, 已帮助 1600 多名退役军人实现 再就业。越来越多像乔锋 这样的退役军人, 在城市 发展的蓝图中找到自己的 坐标,实现了个人价值与 城市进步的双向奔赴。

> 全媒体记者 罗妙 报道摄影

# 七秩芳华 初心如磐

11月21日下午,市中 西医结合医院举行建院70周 年庆祝活动。来自市卫生健 康委员会、市人民医院医疗 集团、相关市直单位的领导 嘉宾以及医院领导班子成 员、退休职工代表齐聚一 堂,共同回顾医院七十载发 展历程,展望新时代高质量 发展的美好蓝图。

活动现场,市卫生健康 委党组成员、副主任, 市中 医药管理局局长(兼) 覃映 雪为医院建院70周年庆典发 表致辞。她表示, 市中西医 结合医院作为全市唯一一家 中西医结合医院, 始终与时 代同频、与民生共振, 在传 承中守正、在创新中发展, 是守护龙城百姓健康的重要

市人民医院医疗集团常 务副理事长、市人民医院副 院长石展英代表集团致辞。 他指出,自2022年融入医疗 集团以来,院区与总院目标 同向、行动同步、快速融 合,在学科建设、服务能 力、管理水平上实现了一系 列突破, 医院已迈入高质 量、可持续发展的新阶段。

随后,全体与会人员一 同前往医院负一楼的文化长 廊参观,系统了解医院的发 展历程、中医药文化与学科 建设成果。

当天, 医院还在负一楼 会议室举行庆祝建院70周年 茶话会。活动以影像回顾开 场,退休职工及在职职工代

表先后分享了亲历医院发展 的难忘故事,现场气氛温馨 感人。

据悉,该院成立于1955 年,前身为"新中中医联合 诊所", 历经两次更名, 于 1995年定名为柳州市中西医 结合医院,并于2022年6月 正式加入柳州市人民医院医

近3年来, 医院在诊疗 服务、学科增设及设备更新 等方面不断优化升级,整体 医疗服务能力稳步提高。未 来, 医院将持续完善中医药 服务体系,推动中医药高质 量发展迈上新台阶, 为市民 提供更高效、更便捷、更优 质的就医体验。

(余琦 文/图)

### 市中西医结合医院举行 建院70周年庆祝活动



市中西医结合医院建院70周年庆祝活动现场。







